

ТРАНСФОРМАЦИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЕ: РОДИТЕЛЬСТВО ИЛИ САМОРЕАЛИЗАЦИЯ?

TRANSFORMATION OF FAMILY VALUES IN MODERN CULTURE: PARENTHOOD OR SELF-REALIZATION?

A. Salimova

Summary: The article deals with the problems of parenthood in modern culture associated with the transformation of family values. Today, the family faces not only economic, geopolitical, and environmental challenges, but also a value reorientation. And, if the family is the most important socio-cultural institution, then parenthood is the core component of the family. Through the chosen forms of interaction, values, accumulated experience are transferred, a personality is formed. If we talk about the fact that a person is formed in a family: socialized, cultivated, develops an identity, then with distorted forms of parenthood, these processes break down.

Keywords: transformation, parenthood, family, family values, culture.

Салимова Аида Геннадьевна

Аспирант, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации
aidia@mail.ru

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы родительства в современной культуре связанные с трансформацией семейных ценностей. Сегодня семья сталкивается не только с вызовами экономического, геополитического, экологического характера, но и с ценностной переориентацией. И, если семья важнейший социокультурный институт, то родительство – это стержневая составляющая семьи. Через выбранные формы взаимодействия передаются ценности, накопленный опыт, формируется личность. Если мы говорим о том, что человек формируется в семье: социализируется, окультурируется, вырабатывает идентичность, то при искаженных формах родительства эти процессы надламываются.

Ключевые слова: трансформация, родительство, семья, семейные ценности, культура.

Интерес исследователей к проблемам современной семьи неуклонно растет. Это продиктовано вызовами современному обществу, угрозами, с которыми сталкивается человечество. И где семья остается основным и важным социальным институтом. Обладая особой функцией – воспроизводства человека в культуре, призванная сохранить человечество в целом, сегодня, семья подвергается определенным испытаниям. Процессы глобализации, цифровизации, экономические и геополитические факторы обостряют процессы трансформации общества и связанную с ним трансформацию семьи. Поэтому, часть исследователей говорит о кризисе семьи (философы, психологи, социологи, педагоги и пр.). Но есть и другие, считающие, что семья меняется, подстраиваясь под новые вызовы, но, как и прежде наделена основными функциями.

По мере того, как изменяются основы современного общества, - изменяется и семья. Одной из основ общества является его ценностная составляющая, показывающая ориентир будущего развития. Сегодня, ценностные ориентиры и установки людей меняются. Пространство культуры расширяется, условно предоставляя человеку новые возможности для личностного роста и развития, но при этом, порой становясь враждебным для него самого. Интенсивность информационных потоков, процессы цифровизации, проникающие во все сферы жизни, социальные трансформации – все это непосредственно воздействует на сознание меняя мировоззренческие

установки. Меняются базовые ценности, приоритетными становятся ценности индивидуалистского характера, происходит «переосмысление закрепившихся и устоявшихся в обычной жизни правил, норм, ориентиров и принципов поведения, смещение выбранных приоритетов индивидуума». Все это касается не только личности, общества в целом, но и семьи как важнейшего социокультурного института. Определенно – это вызов семье, ее устойчивости. На сегодняшний день виден высокий рост расторжения браков, вместе с тем, растет количество незарегистрированных браков, альтернативных союзов, все чаще приходится сталкиваться с проблемой отложенного родительства. «Связь, которая устойчиво существовала между деторождением, браком и сексуальностью по причине нивелирования ценности семьи, трансформации семейных норм и ценностей оказалась разрушенной» [1]. Трансформация ценностей, смыслов и установок в обществе неизменно ведут к трансформационным процессам семейных ценностей [2].

Трансформация – понятие, которое начинает занимать особые позиции в культуре. Трансформация семьи, семейных ценностей сегодня стремительна. Современные исследователи делают акцент на том, что современные видоизменения институтов родительства и семьи неразрывно вписаны в глобальный контур процессов развития общества и его модернизации [3,4,5].

Одной из главных ценностей семьи является роди-

тельство. Рождение и воспитание смысложизненная ценность, однако, под воздействием социально-экономических факторов дети становятся в большей степени статьей расходов, ограничителями свободы и личного развития. Возрастающее число разводов, распространение незарегистрированных союзов, внебрачное рождение детей, бездетность, отложенное родительство – все это обращает внимание на то, что в обществе происходит формирование «новых социальных институтов, социальных статусов и норм поведения» [1]. Более того, как отмечает Антошко Е.А. «для современного общества характерным является широкое распространение вследствие глобализации культурных ценностей человека, эгоцентризма, гедонизма, самовыражения, которые в совокупности с кризисом экономическим и связанным с ним ценностями выживания влекут за собой деинституциализацию семьи и брака и институциализацию индивидуализма» [1].

Самореализация становится главной составляющей успеха современного человека. С одной стороны, современное пространство создает условия для раскрытия собственного потенциала: обучение, расширение познавательной деятельности, овладение новыми компетенциями. С другой, создает угрозу из-за обилия информации из непроверенных источников, навязывает стереотипы соответствия быть самореализованным, если не в профессиональной, так в личностной сфере. Для мужчин создаются лидерские программы, для женщин проекты, связанные с их самореализацией в карьере и быстрым переключением на собственное развитие после выхода из декрета или параллельно с воспитанием детей. Такое понимание самореализации в обществе как профессиональное или личностное создает определенные шаблоны, в которые человек должен вписаться. Однако, в массовом сознании пока нет понимания, что самореализация может быть в семейной сфере, в воспитании детей. Это никак не культивируется, а, скорее, наоборот.

В настоящий момент назревает необходимость привлечения внимания к вопросам самореализации в семейной сфере, в родительстве. Самореализация закрывает определенные запросы человека, такие как: быть признанным, ощущать себя значимым. Именно это можно реализовать в родительстве, получая ощущения своей значимости, своего бесценного вклада и видя резуль-

тат своих действий в последующих поколениях. Но для этого необходимо осознание важности родительства, понимания ценности, что очень сложно в современных условиях, где обществом, массовым сознанием диктуется отрыв от традиционных ценностей (в частности семьи, родительства, супружества) и навязывание индивидуалистских.

Сегодня, проблему родительства рассматривает целый ряд социальных и гуманитарных наук, что свидетельствует о значимости поднимаемых вопросов. Родительство само по себе является очень сложным, многогранным культурным феноменом, который предполагает наличие широко спектра смыслов и практик, напрямую связанных с детством, воспитанием, установками сложившихся отношений между детьми и родителями, женщинами и мужчинами [6].

Для родительства характерными являются основополагающие признаки социального института, вследствие чего оно определяется как осознанно регулируемая и контролируемая, устойчивая форма реализации совместной деятельности отцов и матерей, касающаяся детопроизводства [1]. Важным является то, что именно в семье через родительско-детские отношения передаются ценности, смыслы, нормы поведения подрастающему поколению. На примере модели семьи выстраивается понимание мира, формируются мировоззренческие установки.

А. Антонов рассматривает семью с позиции неделимого триумvirата супружества-родительства-родства, а рамках которого родительство представляет собой основополагающее звено для создания и развития семьи [7]. Как отмечает Беляева «семья на сегодняшний день сформировалась в качестве ключевой социальной модели существования и воспроизводства человека» [8]. Дети являются основным показателем семьи – основной ценностью. А сама форма семьи – традиционная ценность. Показавшая на протяжении веков свою значимость, эффективность сохранения человеческого рода. Таким образом, поднимая на повестку вопросы семьи важно говорить и о проблемах родительства, поскольку не только создание союза между мужчиной и женщиной, но и рождение, воспитание будущего поколения является смыслообразующей ценностью для общества, человека и человечества в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Клишова М.Н. Родительство как ценность в современном российском обществе // Символ науки. 2015. №7-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/roditelstvo-kak-tsennost-v-sovremenno-rossijskom-obschestve> (дата обращения 11.02.2022)
2. Черникова В.Е., Мазаева Н.И. Динамика семейных ценностей: от традиционных до постсовременных // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2019. Том 8. №1 А. С.267-275

3. Чернова Ж.В., Шпаковская Л.Л. Профессионализация родительства: между экспертным и обыденным знанием // ЖИСП. 2016. № 4
URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/professionalizatsiya-roditelstva-mezhdu-ekspertnym-i-obydennym-znaniem> (дата обращения 10.02.2022)
4. Вишневецкий А.Г. Демографическая революция меняет репродуктивную стратегию вида Homo sapiens // Демографическое обозрение. 2014. №1 (1).
URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/demograficheskaya-revolutsiya-menyayet-reproduktivnuyu-strategiyu-vida-homo-sapiens> (Дата обращения 10.01.2022)
5. Малева Т. М., Овчарова Л.Н. Социальная модернизация России: теория, история, вызовы // SPERO. Весна-лето 2009. №10. С. 11-32.
6. Чернова Ж.В., Шпаковская Л.Л. Дискурсивные модели современного российского родительства // Женщина в российском обществе. 2013. №2 (67).
URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/diskursivnye-modeli-sovremennogo-rossiyskogo-roditelstva> (Дата обращения: 10.02.2022)
7. Антонов А.И. Кризис семьи и родительства // Проблемы родительства и планирования семьи. – М., 1992. – С.11-27
8. Беляева А.Б. Традиционные семейные ценности // Вестник ТГУ. 2008. N11. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/traditsionnye-semeynye-tsennosti> (Дата обращения: 12.03.2022).

© Салимова Аида Геннадьевна (aidia@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации